

### 空中水面水下『三位一体』

## 中国海上救捞独一无二

### 10年来救助中外遇险人员3.4万余名

本报北京8月25日电 十年磨一剑。我国海上救助打捞行业形成了空中立体救助、水面快速反应、水下潜水打捞“三位一体”的综合功能,可应对海上发生的任何类型事故灾难,这一体系在全世界独一无二。

交通运输部部长杨传堂日前在此间表示,我国是一个有1.8万公里海岸线,有1.18亿吨载重吨船舶运力,有64亿吨港口吞吐量的航运大国。中国救捞队伍已成为维护海上安全的国家应急中坚力量。

交通运输部救助打捞局局长王振亮介绍,目前世界上其他国家找不到类似中国救捞这样功能齐全的专业救

捞队伍:救助队伍、打捞队伍、飞行队伍三位一体的队伍建制;人命救助、环境救助、财产救助三位一体的岗位职责;空中立体救助、水面快速反应、水下潜水打捞三位一体的综合功能。

中国救助打捞队伍的快速发展得益于10年前国家进行了救捞体制改革,今天的救捞队伍兵强马壮——在装备上:中央财政出钱造船买飞机,救捞系统拥有专业救助船艇76艘、专业打捞船舶123艘,自有救助直升机12架。在空中救助上:拥有4支飞行队,在渤海湾、长江口、台湾海峡、琼州海峡、西沙等重点海域,救助飞机可随时起飞。设立了70个飞行起降点,初步建成了我国沿海陆岛空中救援网络。

统计显示,中国救捞系统10年来累计成功救助中外遇险人员3.4万余名,救助遇险船舶1800余艘,打捞船舶近百艘,获救财产价值达840多亿元。据交通运输部水运科学院的评估,“十一五”期间,国家对救捞共投入130亿元,每投入1元,产生的直接社会价值为200多元。

中国救捞在国际救助中大放异彩。10年来,共救助外籍遇险者5343人,救助外籍船舶348艘。其中,2006年5月救助越南渔民,是我国最大的一次海上国际救援行动。“南海救111”轮顶着台风航行200多海里,搜索70多小时,共救助遇险越南渔民330人。



图为北海第一救助飞行队转运出辽宁省洪灾被困群众。(人民视线)

图为我国东海辖区最大的海上专业救助旗舰“东海救101”轮。新华社记者 魏培全摄



#### 【延伸阅读】

1951年8月24日,为打捞江海沉船,经国务院批准,“中国人民打捞公司”在上海成立,新中国救捞队伍从此诞生。这支队伍在周恩来总理的直接关怀下成长起来。

2003年6月28日,我国救捞体制改革正式实施,分别组建了北海、东海、南海三大救助局;原救助打捞局分别更名为烟台、上海、广州三大打捞局;上海海上救助飞行队也同时挂牌,我国立体救助体系从零启动。

→图为中国海军哈尔滨舰主炮进行“对海攻击”。



### 中美海军联演反海盗

8月24日至25日,中国海军第十四批护航编队与同在亚丁湾海域执行任务的美国海军梅森号导弹驱逐舰举行中美海上联合反海盗演训。新华社记者 饶 饶摄

### 首届华文书法文化节启动

据新华社北京8月25日电 (记者 陈静) 25日,由中国出版集团公司主办的“首届华文书法国际文化节”在首都师范大学启动。

据悉,本届华文书法国际文化节活动还包括举办首届“华文杯”青少年国际书法大赛颁奖及优秀作品展、首届全国书法名家邀请展、首届华文书法国际论坛以及国际版《书法》教材多语种版权输出签约仪式,创办华文书法民族班等。

此外,我国首家书法文化出版传播专业性机构——首都师范大学中国书法出版传播研究中心也正式挂牌。

→图为中美双方特战队员交流自身轻武器的特性。



## 解析 G20 峰会八大议题

■ 黄薇

与全球经济背景相适应,即将举行的今年二十国集团(G20)峰会主席国俄罗斯把增长和就业作为主题,并设置了八个优先议题——强劲、可持续、平衡的增长框架;就业;国际金融架构改革;加强金融监管;能源可持续性;发展;促进多边贸易;反腐。在增长框架和国际金融架构改革下,又分别引入了两个新的特别议题:投资融资和政府公共债务可持续。

在强劲、可持续、平衡的增长框架下,G20峰会常规讨论主题包括全球经济展望、各成员国的宏观经济政策相互评估等。今年在常规工作之外,重点关注政策评估特别是财政政策的量化方法设计、中长期财政目标设置策略、溢出效应影响、再平衡问题的讨论。此外,今年增长框架工作组首次引入了问责评

估的程序,并将在峰会上提供问责评估结果。一个具有执行力的G20,有助于G20的长期发展。

在国际金融架构改革方面,实行国际货币基金组织(IMF)份额改革是国际组织公平公正性的基本体现,这已经得到G20国家一致认可。G20将支持IMF完成治理结构改革,推动在2014年1月前完成第15次份额总检查。但是美国至今未能在国内完成IMF第14次份额改革的国内立法程序。该问题已成为美国财界外交的软肋。

就业议题,主要由G20框架下的就业工作组、国际劳工组织、经济合作与发展组织等参与讨论。峰会将要宣布的就业合作领域取得的进展可能体现在:创建绿色、可持续的就业岗位;加大青年培训项目投入,提高教育培训质量,

促进青年就业;完善社会保障体系等。

在能源可持续性议题上,与其自身天然优势相关,俄罗斯希望加大G20对于能源问题的关注,并组织了大量的讨论和会议。尽管建设可持续性和无污染能源是未来的发展方向,但谈判效果可能有限。

在发展议题下,重点议题包括:粮食安全、人力资源开发、金融包容性、基础设施投资等。人力资源开发、共享发展经验源自首尔峰会的《发展共识》。俄罗斯重点倡导的金融包容性建设,主要关注对于妇女、移民和年轻人的金融服务可获取性。在粮食安全领域,G20可能获得较大进展,其阶段性成果可能包括建立热带农业平台、开展小麦研究的倡议,以及对农业进行监测的全球倡议等。

在反腐方面,受金融监管职能与金融机构相对独立的启发,俄罗斯在G20框架下首次提出加强独立反腐机构的建设。该倡议具有一定合理性,但由于国别差异大,仍存较大实施阻力。反洗钱、反跨国贿赂均为过去一年中的热点问题,也是各国政府意见一致的领域。

在国际金融监管领域,G20框架下的金融稳定委员会(FSB)发挥着越来越重要的作用。圣彼得堡峰会上可能初步完成FSB机制化的构想,也会提出加强对于影子银行系统的监管。

而贸易议题似乎处于被架空和敲边鼓的状态。“反对贸易保护”几乎出现在每年的峰会宣言中,但成效微弱。对于全球贸易投资格局的变化,G20似乎反应过于迟钝,有些令人失望。

(作者为中国社会科学院世界经济与政治研究所全球治理研究室副主任)



本栏目主持人: 陈振凯

### 鄱阳湖: 夏候鸟南迁



入秋以来,在我国第一大淡水湖鄱阳湖度夏的白鹭、苍鹭等夏候鸟开始南迁,今年鄱阳湖区持续高温使得夏候鸟南迁时间较往年延迟10天左右。鄱阳湖夏候鸟每年3月长途跋涉来到鄱阳湖,秋季南迁。图为8月24日,一群白鹭在鄱阳湖湿地集结飞翔。傅建斌摄 (新华社发)